



## 《白桔》简介

根据沈力发表在《边疆文学》上的中篇小说改编,吴俊贤、季海涛执导,曹鹏、孙梦玥、肖言、沈力编剧,刘若清、刘云龙、陈孟奇领衔主演的同名电影《白桔》,于2025年11月27日在全国公映。

电影《白桔》以永善县为背景,聚焦大国重器溪洛渡水电站建设背景下的移民,融居民族村寨在脱贫攻坚后,如何循着乡村振兴的路径实现共同富裕、着力建设新时代美好乡村。影片讲述了回乡创业的彝族女大学毕业生白桔,与白胜村苗族知识青年阿布、驻村青年农技专家马小虎,共同将泥石流频发的山坡地,改造为梯田并种植优质白桔的故事。3人历经风雨坎坷,却始终不改初心。在乡亲们的支持下,他们最终绘就了“山河重振、桔林叠翠、百鸟欢唱”的生态图景,也让白胜村迎来了“人焕精神、共同富裕”的美好局面,谱写了一曲新时代民族山寨的青春之歌。



## 作者简介

沈力,云南昭通人,鲁迅文学院第四十七届高研班学员,中国电影家协会“第四届全国青年编剧培训班”和“青年编剧实战研修班”学员,中国作家协会会员、中国电影文学学会会员、中国报告文学学会会员、云南省电影家协会理事、云南省摄影家协会会员、昭通市作家协会副主席。出版作品有诗集《千年一吻》《上山上》,长篇纪实文学《他乡是故乡》(合著)。作品曾获全国首届鲲鹏文学奖、第十一届“云南文化精品工程”奖。根据其中篇小说《白桔》改编的同名电影入围第十四届北京国际电影节民族电影单元展映影片、第三届香港紫荆花国际电影节,并荣获“2024乡村振兴主题电影推荐活动”荣誉编剧奖、第二届湖南民族电影展展映影片奖。



AI制图

## 阅读和沉淀是创作的源泉

## ——专访《白桔》作者沈力

记者 陈允琪

在乌蒙山的褶皱深处,金沙江的涛声与千年朱提银的回响交织,造就了一片文学沃土。这里,群山以沉默的姿态托举着思想的翅膀,土地以裂变的阵痛孕育着叙事的力量——昭通,这座被群山环抱的“文学之乡”,正以“昭通作家群”的集体光芒,将中国当代文学的版图向西南方延展。当电影《白桔》的镜头掠过金沙江畔的白桔林,当银幕上的光影与沈力笔下的文字共振,我不禁追问:是什么让一个生于斯长于斯的昭通人,能以笔为犁,在文学的荒原上开垦出如此丰饶的风景?

带着这样的疑问,我专访了《白桔》作者沈力,以此探寻他的创作思路。

**记者:**继电影《白桔》在昆明举行创作交流会及在昭通放映后,好评如潮。沈力老师是地道的昭通人,对这片土地有着深厚的感情,请问你是怎样走上文学创作这条道路的?

**沈力:**电影《白桔》在昆明举行2场观影会后,大家对这部电影的好评令我始料未及。作为地道的昭通人,我从小生活在大山包,那儿气候寒冷,生活条件也比较艰苦。小时候,父亲曾对我说:“将来要是考不上大学,你就别读书了,回家做生意。”当时家里开了个小卖部,每逢赶集日,都得把铁锅这类笨重的货物搬到门口摆摊,晚上收摊再搬回家。我那会儿人小力弱,根本搬不动,而且这种天寒地冻的日子,我从小就过怕了。从那时起,我心里就有一种危机感,常想将来考不上大学怎么办?这个问题,我想了很长时间。后来,我给了自己一个答案:考不上大学就写文章,这样就不用干那么多农活。

那年要去城里参加高考,我知道自己大概率考不上,就偷偷攒了一笔钱。考试结束后,我去书店买了不少中外文学名著,带回家锁在一只大木箱里。到

期待已久、承载着昭通永善本土元素的电影《白桔》,于11月27日在全国院线同步上映,可喜可贺。

作为曾参与过剧组地方后勤服务的一员,我有幸走进永善首映式现场,跟随剧情感受乡村振兴给这片土地带来的巨大变化,体悟昭通大地厚重的人文情怀和乡土情结。当银幕上金沙江畔旖旎的山水风光伴着白桔的清香与甘甜漫过心底时,那些熟悉的景致、熟悉的身影、熟悉的故事,忽然便在光影交错间浮现出来。正是这些寻常的村寨、普通的人家、平凡的人和事,构筑起了影片里的叙事空间。这种“从生活到艺术、从实景到银幕、从感性到理性”的创作历程,让观众对影片蕴含的人文情怀与乡土情结有了更真切的体悟。

这部电影改编自昭通作家沈力在永善黄华采访创作的同名小说《白桔》,斩获“2024乡村振兴主题电影”荣誉编剧奖的影片,不仅是对永善乡土风貌的一次影像记录,还是一场“扎根土地”的情感共鸣与精神升华。

首映之日,恰逢白桔飘香时节。主办方别出心裁,特意带来了从拍摄地白胜村采摘的白桔,人手一个,让观众一边品尝一边观影。这“一尝一看”间,寓意已然明了——我们的乡村振兴事业已结出丰硕成果,大家也尝到了好日子的甜头。

对于作者而言,我认为值得重点

放轻松,来看一场电影吧。

生活的脚步总是匆匆忙忙,我们总在忙着赶路、赶工作、赶去接孩子、赶去赴宴……总有许多理由催着我们不停地往前赶。

2025年11月27日,根据沈力同名小说改编的电影《白桔》在全国上映。影片以乡村振兴为主题,单看片名,我原本以为这会是一部关于政策宣讲、口号堆砌的影片。

出乎意料的是,整个观影过程中,全场笑点不断,氛围轻松有趣。

影片构思巧妙,2条主线相互穿插。一条是白桔的事业线:她在大学毕业后返乡发展桔园,想带领乡亲们种植桔子致富。

白桔父母早亡,是乡亲们帮着奶奶把她拉扯大的。她选择回到白胜村,一方面是因为奶奶老了,需要人照顾;另一方面,她想带领乡亲们致富,报答他们的恩情。而最深沉的原因,我想,是因为白胜村就是她的根——这片土地是除了亲人外,她最离不开、也最不愿意离开的地方。

随着生活水平的提高,人们对水果品质的要求也越来越高。只要让白胜村

了晚上,我悄悄把书拿出来读,读完又锁回去,像做贼一样,生怕家人发现我花“巨款”买了一堆书,免不了要挨揍。那时候,整条街晚上都是漆黑一片,唯有我的窗户深夜还亮着灯——我在看书。

后来,我意外被北方的一所高校录取。在大学的那几年,我读了大量中外文学名著。不仅如此,我还去地摊买二手的《小说选刊》《小说月报》来看,宿舍的床上堆满了书,我睡觉都只能侧着身子睡。毕业回家时,书多到带不走,我索性在学校摆地摊卖书,没卖完的最后都送给了同学。

令我印象深刻的是,我的第一本诗集《千年一吻》,就是1999年底在学校完成的。当时,同学们都睡着后,我就打着手电筒写诗,花了3个晚上就写了2000行长诗,准备把它献给2000年、献给新世纪。《千年一吻》可以说是当时国内篇幅最长的一部诗集。在大学几年里读过的书,彻底改变了我、重塑了我,更改写了我的人生路径。

**记者:**你为什么会选择创作《白桔》?

**沈力:**2013年,在创作长篇纪实文学《他乡是故乡》之初,我就已经走遍了永善的山山水水,采访了200多名干部和移民群众。采访过程中,我被永善移民群众“舍小家、为大家”的故事所打动,被永善干部乐于奉献和牺牲的精神所感动,更被根植于永善人民骨子里的家国情怀所触动——他们将个人命运融入国家命运,实现了家与国的同频共振,始终不计个人得失。这种牺牲早已超越个人,升华为一种集体担当。

“舍小家、为大家”是永善移民群众的精神底色,也是中华民族的精神基调。这样豪迈的情怀、这样感人的故事、这样感天动地的精神,一部长篇纪实文学又怎能承载得了?那些催人泪下、震撼人心的故事又该讲给谁听?这样的故事,怎能没有一部小说来叙述,怎能没有一部电影去呈现?这就是我创作《白桔》的动力。

如今,脱贫攻坚取得全面胜利,乡村

振兴开启新征程。经过多年沉淀,这些故事在我内心深处不断发酵,于是便有了中篇小说《白桔》。我希望通过这部小说,描绘出那段从脱贫攻坚到乡村振兴历史进程中可歌可泣的移民搬迁史,让更多的人知道永善有这样一段伟大的历史。

小说是电影的母体,为电影改编提供了基础文本。我也希望通过镜头,捕捉那些难以用小说语言描摹的移民群众身上的微光。比如他们悄然流转的眼神,对着大山的默默倾诉,以及在绝境中依然选择向上的挣扎。

**记者:**在创作过程中,你遇到过哪些困难?又是如何克服的?

**沈力:**小说和电影剧本不一样:小说人物越少越好,要做“减法”;电影则是多一个人物可能就多一个看点。创作小说《白桔》的时间很快,从提笔到定稿只用了一个星期,基本是一气呵成。初稿完成后,我投给了《边疆文学》。责任编辑段爱松老师看完后提出了修改意见——将小说标题《白桔的乡村》改为《白桔》。很快,小说就在《边疆文学》2022年第4期头条发表了。可以说,《白桔》的创作过程很顺利,难就难在电影剧本改编。

小说《白桔》的电影剧本改编历时半年多,其间反复修改,还删掉了很多精彩的桥段。这些桥段的剧情虽好,却与要表现的昭通地域特色、民族风情不相符,最后只能推翻重来,直到满意为止。电影必须兼顾市场和观众需求,同时它也是编剧和导演共同完成的艺术成果。剧本改编不能要求导演完全照搬小说原著,既要为剧本二度创作留有余地,也要给导演发挥创作的空间。

为了满足剧情需要、符合乡村振兴的基本逻辑,我们在电影剧本里增加了村主任等关键角色,补充了小说中可以不用出现的人物,以此丰富剧情。可以说,剧本改编的难度远大于小说创作,其最终呈现的矛盾冲突更加强烈,叙事结构更加紧凑,情节反转也更多。

**记者:**在小说改编为电影的过程中,你最满意哪些地方?

**沈力:**乡村振兴题材的作品普遍缺乏票房号召力,但这么精彩的故事,总得有人写、有人记录。小说和电影是两种不同的文本、两种不同的艺术呈现形式:前者通过文字阅读传递故事,后者则通过观看画面传递故事;此外,小说的矛盾冲突与情节反转通常没有电影多。电影改编本就是件难事,有的剧本可能只用到小说的一个标题、一段话、一个核心故事。但《白桔》的改编,基本保留了小说原著的核心故事与人物主线,只是在此基础上做了一些延伸。永善是多民族居住地区,生活在大量苗族和彝族群众,我们便将故事定位为民族题材。

很多人都觉得乡村振兴主题不好写,弄不好就会写成报告式材料。所以在编剧过程中,我特意把乡村振兴这个大背景无限缩小、掰开揉碎,将其一点点融入3个年轻人的青春事业与感情纠葛中,再呈现给观众。这样一来,故事不仅立住了,还更有看点。而且这个大背景不局限于乡村振兴,还包含国家西电东送重大战略工程、全国难度最大的易地扶贫搬迁移民工程。一部电影能够承载这几件“惊天动地”的大事,是我对这部电影最满意的地方。

**记者:**站在这部电影成功的起点上,我想问问沈老师,你以后在创作上有什么打算?

**沈力:**这部电影对我而言,也许只是起点。今后我的创作重心会放在小说上,同时也不会放弃对电影的追求。

采访结束时,暮色笼罩下的昭通古城正被万家灯火点亮。沈力望向窗外鳞次栉比的楼宇,仿佛看见乌蒙山巅的星子坠入人间——那些在田间地头生长的故事,那些被岁月打磨成琥珀的记忆,终将在文字的永恒中找到归宿。昭通作家群的文学根基,早已深植于朱提文化的岩层,汲取着马帮铃铛的余韵、红色扎西的炽热与乡村振兴的脉动。当新一代写作者以科技为舟楫、以跨界为桥梁,这片土地的文学火种,必将在群山的回响中照亮更广阔的天地。

## 《白桔》为时代留下温暖的注脚

陈永明

关注的,是电影《白桔》在乡土叙事中所彰显的人文情怀和乡土情结。这既是影片最大的亮点,也是令人印象深刻的关键所在。同时,它也为写作者在新时代背景和创新创作环境下,思考“写什么、怎么写”拓展了思维空间,提供了创作范本。

电影《白桔》的人文情怀,根植于对“人”的深切关怀与对成长叙事的细腻铺陈。影片聚焦大学生白桔返乡创业的选择,并未将她塑造成“悬浮”的英雄,而是还原为一个带着都市印记却甘愿回归土地的新乡村女性。她既有知识分子的理性,又在与村民的磨合中习得乡土智慧,在挫折与坚守中完成自我蜕变。白桔与农技专家马小虎、苗族青年阿布的情感纠葛,并非狗血的三角恋,而是新时代青年在共同奋斗中彼此成就的真挚情感流露。

3人在泥土里的成长与心动,让事业线与感情线自然交融,体现了青春与理想的碰撞、传统与现代的对话。

更难得的是,影片巧妙以“三村合一”的情节,融入了铸牢中华民族共同体意识的核心理念,体现了各民族休戚与共、荣辱与共、生死与共、命运与共的共

同体理念,强化了多民族融合发展的共识。同时,影片以“群像叙事”描摹出一幅乡土众生相:阿布父亲藏在“独角兽”背后的彩礼期盼、“火线三兄弟”的插科打诨和幽默风趣、移民乡亲从疑惑到信任的转变……每个角色都带着生活的温度,让观众在共情中感受到乡村振兴背后的“人的振兴”。

电影《白桔》的乡土情结,既体现在对地域文化的深度呈现,也凝结于“土地与人”的精神寓意中。吴俊贤导演秉持“拍山是山,拍水是水”的朴素理念,用长镜头捕捉金沙江畔的秀美风光,让云雾缭绕的桔林、错落有致的村寨成为叙事的一部分,将地域风光转化为可触摸的乡土记忆。苗族花山节、彝族火把节,苗家的花衣、蜡染、刺绣,彝家的坨坨肉、大碗酒,以及传统婚俗等民族元素,都不是简单的堆砌,而是力求呈现文化传承与现实生活的深度融合。

这种对地域特色与民族风情的精准把握,让乡土不再是抽象的符号,而是承载着生活质感、文化根脉与集体记忆的精神家园。同时,影片对溪洛渡水电站移民群众“舍小家、为大家”的牺牲奉献

与重建家园的刻画,分寸拿捏得当,凸显了乡土情结中“安土重迁”与“顺势而为”的辩证统一,展现了人们对土地的深沉眷恋与对美好生活的执着追求。

电影《白桔》以“小切口、大主题”的叙事策略,将乡村振兴的宏大命题,融入真实可感的人间烟火。它摒弃了苦情套路,以“轻喜剧+催泪”的风格,让政策内涵与时代精神在笑声与感动中自然融入故事,使主旋律叙事兼具思想性与观赏性。影片中,白桔从开花到结果的生长周期,既是乡村产业振兴的生动缩影,也是三代人接力奋斗的见证。电影《白桔》让乡村振兴不再是政策文件上的一个词汇,而是“党政同谋、干群同心、携手共进”的鲜活实践以及汗水浇灌出的果实、烟火氤氲的日子。

电影《白桔》让乡土叙事回归了本真。如果说,人文情怀的核心是对个体价值的尊重,那么乡土情结的底色则是对土地与文化的敬畏。《白桔》用影像证明:乡村振兴题材的创作,唯有扎根泥土、贴近人心,才能让人文情怀与乡土情结引发持久的情感共鸣,为时代留下温暖而有力的注脚。

## 和《白桔》来一场约会

彭国琼

的地球上长出又大又甜的白桔,就能助力村民实现脱贫致富。

驻村工作队队员、农技专家马小虎一到白胜村就被热情好客的苗族青年灌酒,他在生活中应该从来没有被这样对待过。当天,他还见到了村民掀桌子、搅局的局面,因此对白胜村的第一印象并不好。

马小虎提出了发展桔园、开发乡村旅游的思路,白桔却认为此方案投入太大,且不切实际。起初在工作层面,白桔并不支持马小虎的想法。但马小虎凭借认真务实的实干精神打动了白桔,此后白桔便主动配合他推进各项工作。

白桔和马小虎在工作中配合默契,这引得白桔的男朋友阿布心生猜疑和嫉妒。影片的第二条线索——白桔的感情线,并未落入“另觅新欢”的狗血套路。阿布见识到马小虎处理实际问题、为村

里谋求发展的能力后,虽不免自惭形秽,却很快转变心态,还以实际行动支持白桔的工作。

阿布不懂种植技术,还贪图便宜,为省下几万元购置了一批桔树苗,可这批树苗根本不适合白胜村的土壤条件。就在这时,马小虎出面轻松化解了这场危机。阿布深感自身能力不足,既没法托举白桔的梦想,还帮了倒忙,因此便觉得马小虎才是白桔的良配。

白桔的心里,一边装着白胜村的桔园事业,一边牵挂着阿布。但两人的感情线险些被阿布的嫉妒、猜疑以及自惭形秽斩断。

一场暴雨突然降临,阿布最先赶到桔园筑堤排水。他用实际行动支持白桔,也默默表达着对她的爱意。而白桔的心里话,也只能对躺在病床上昏睡的

阿布诉说——女孩子的心思,总以这样内敛的方式表达。马小虎明白白桔的心思后,主动约见阿布,还谎称自己明年就要结婚,以此打消阿布的误会。人性的光辉在这一刻闪现。2条故事线索也在此处交会,成就了一个完美的结局。

爱情是伟大的,无需山盟海誓,行动就足以证明;爱情是伟大的,不是拥有才叫爱,成全也是爱。

事业是人存在的价值,无需高喊口号,影片里的他们用实际行动证明:实干,就是通往理想最坚实的道路。

他们眼中的光芒、纯粹的情感,虽平凡质朴,却也伟大。

如果你累了,就和《白桔》来一场约会吧。在笑声中感受快乐,在真诚中感受善良,在坚持中感受值得。